

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности – 10.02.05. Романские языки  
Овсейчик Юлии Владимировны «Эволюция системы единиц сочинения во французском языке»

Рецензируемое исследование посвящено моделированию системы единиц сочинения во французском языке.

Актуальность исследования связана с тем, что в нем означенная система рассматривается в тесной связи с изменениями ведущих когнитивных паттернов осмысления окружающей действительности, происходившими на длительном историческом отрезке развития лингвокультурного сообщества. Данный подход согласуется с передовыми научными установками современных исследователей в области лингвистики и когнитивных наук.

Новизна проблемы, поставленной в работе, обусловлена тем, что система единиц сочинения впервые рассматривается на материале, охватывающем начало ее становления и все дальнейшие этапы, включая актуальный момент. Это стало возможным благодаря применению корпусных инструментов, что, как представляется, делается впервые для анализа данной подсистемы в диахроническом аспекте.

Последовательно применяя методы корпусной и когнитивной лингвистики, умело сочетая их с классическими методами лингвистического анализа, Ю.В. Овсейчик получает новые знания относительно предмета исследования. Так, важными представляются выводы о мультицентричности существующей во французском языке системы единиц сочинения; о наличии в каждой подсистеме (соединительной, разделительной, противительной и каузальной) ядра и периферии, оппозиций между единицами собственно сочинения и несобственно сочинения; о динамичности обсуждаемой системы, находящейся в постоянном движении; о ее фундированности в когнитивной системе носителей языка, проявляющейся в двух образных схемах (THING и PATH), оказывающих влияние на семантику и речевое функционирование единиц сочинения.

Таким образом, автореферат рецензируемой работы наглядно демонстрирует, что перед нами капитальный системный труд, освещающий эволюцию системы единиц сочинения во французском языке, во всех деталях описывающий центральные и периферические процессы, происходившие в этой системе, и охватывающий без преувеличения весь доступный наблюдению период ее существования.

По прочтении автореферата возник вопрос:

В Положении 2 проводится параллель между пиками частотности единиц сочинения в языке на протяжении его развития, с одной стороны, и

процессом освоения единиц сочинительной связи в речевом онтогенезе – с другой. Какие данные речевого онтогенеза привлекались для обоснования данной параллели?

Анализ фактического материала, представленный в АДД, выполнен на высоком уровне с учетом существующей в мировой лингвистике методологии (структурной, функционально-семантической, когнитивно-дискурсивной). Полученные результаты релевантны для предметной области и опубликованы в трех монографических изданиях, 12 статьях в изданиях, соответствующих п.18 Положения о присуждении ученых степеней и присвоении ученых званий в Республике Беларусь, 14 статьях – в иных изданиях, а также в ряде публикаций в сборниках трудов конференций. Результаты исследования нашли практическое применение в учебном процессе, о чем свидетельствуют два учебных пособия, выпущенные автором.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертация Овсейчик Юлии Владимировны «Эволюция системы единиц сочинения во французском языке», представленная на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05. – Романские языки, является законченным, самостоятельным исследованием, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора филологических наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени доктора филологических наук.

Выражаю согласие на размещение моего отзыва на автореферат Ю.В. Овсейчик «Эволюция системы единиц сочинения во французском языке» на сайте УО «Минский государственный лингвистический университет».

Колмогорова Анастасия Владимировна  
доктор филологических наук, 10.02.19 – Теория языка,  
профессор, профессор департамента филологии Санкт-Петербургской  
Школы гуманитарных наук и искусств,

Национальный исследовательский университет «Высшая школа  
экономики» в Санкт-Петербурге

190121, Санкт-Петербург, Союза Печатников ул., д.16

Телефон: +7 (812) 644-59-11 доб. 61222

E-mail: office-spb@hse.ru.

Веб-сайт: <https://spb.hse.ru/>

E-mail: akolmogorova@hse.ru

